

દરેક નાગરિક આ કરી શકે :

ભિનજરૂરી પાણીનો વ્યય ન કરો

- અગાસી કે ઓટલા ધોવા માટે વધારે પડતા પાણીનો ઉપયોગ ન કરો.
- ફૂલ છોડમાં આડેધડ પાણી છાંટવાને બદલે ટંપક સિંચાઈ પદ્ધતિ કે ફુવારા પદ્ધતિનો ઉપયોગ કરવો. અથવા તો પછી બજારમાં મળતી વોટર સ્પ્રે ઓટલામાં પાણી ભરીને પણ ફૂલ છોડ પર જરૂરિયાત મુજબનું જ પાણી છાંટો.
- કપડાં અને વાસણના પાણી માટે એવી વ્યવસ્થા કરો કે તે આપોઆપ ફૂલ છોડના ક્યારા સુધી પહોંચે. અને તમારે ફૂલ છોડ માટે વધારાનું પાણી ન બચાડવું પડે.
- અન્ય કામ કરી રહ્યા હો તો પાણીનો નળ ખુલ્લો ન રાખવો.
- ઘર કે બિલ્ડિંગના કામમાં નડતા વૃક્ષોને કાપવાને બદલે ઈકો ફ્રેન્ડલી ટેકનિક અપનાવીને વૃક્ષને નુકસાન ન થાય એ રીતે બાંધકામ કરો.
- શાકભાજીનો કચરાને ક્યારામાં નાખવો તે ફૂલ છોડ માટે ઉત્તમ ખાતરનું કામ કરશે. અતિશય કૃત્રિમ ખાતરનો ઉપયોગ કરો

વૃક્ષોનું જતન ભવિષ્યની સુરક્ષા

- ઘર કે ઓફિસની આસપાસની જગ્યામાં અવકાશ હોય તો આસપાસ વૃક્ષો અવશ્ય ઉછેરવા.
- ઓછી જગ્યા હોય તો ક્રીચન ગાર્ડન પણ વિકસાવી શકાય છે.
- તમારી આસપાસ ગેરકાયદે વૃક્ષ છેદન થતું હોય અથવા તો પશુ પક્ષીઓનો શિકાર થતો હોય તો તરત સંબંધિત વિભાગને જાણ કરવી.
- વૃક્ષો જમીનના ધોવાણને અટકાવે છે. માટે જ્યારે વૃક્ષો કાપવાની અનિવાર્યતા ઉભી થાય ત્યારે પહેલા એટલા જ વૃક્ષો ઉછેરી શકાય તેવું આયોજન કરવું જોઈએ.

ઈકોફ્રેન્ડલી બેનગ્ગર અભિયાન

- બને ત્યાં સુધી પ્લાસ્ટિકને બદલે કાગળની બેગનો વપરાશ કરવો.
- જમીનને કૃત્રિમ ખાતરના નુકસાનથી બચાવવા ઓર્ગેનિક ખેતીનો વિકલ્પ અપનાવો.
- ઈલેક્ટ્રોનિક્સ આઈટમની ખરીદી તેના સ્ટાર જોઈને કરો. જે ઈલેક્ટ્રોનિક્સ વસ્તુઓ ઓછી વીજળી કન્સ્યુમ કરતી હોય તેવી વસ્તુના વપરાશનો જ આગ્રહ રાખો.
- કમ્પ્યુટર, ટીવી, ચાર્જર વગેરેના પ્લગને જરૂર ન હોય ત્યારે અનાપ્લગ કરી દેવા.

પર્યાવરણની જાળવણીનો પડકાર : હાથનાં કર્યા જ હૈયે વાગ્યાં

એકવીસમી સદીને ઉભરે આવીને ઉભેલા વિશ્વ સમક્ષ જે આજે કોઈ સૌથી મોટી ચિંતાજનક સમસ્યા હોય તો તે છે. પર્યાવરણની જાળવણી! ભૂતકાળમાં ક્યારેક નહોતી થઈ એવી આ ચિંતા થવા પાછળ કોઈ એક બે કારણ નથી, એવા અનેક વજૂદવાળાં કારણો છે જેણે કેવળ ભણેલા-ગણેલા માનવીઓની જ નહિ, ભલભલા માંધાતાઓની પણ ઉંચ હરામ કરી દીધી છે. 'ભોપાલ ગેસ હોનારત' તો જેની આગળ યટણી જેવી ગણાય, એવી ભયંકર હોનારતો મહાસત્તાઓના ઘરઆંગણે બની રહી છે. અને એનો સિલસિલો ક્યાં સુધી લંબાયે અને કોને હડપ કરી જશે એ કોઈ જાણતું નથી.

વીસમી સદીમાં એવું તે શું બન્યું કે પર્યાવરણની જાળવણી માનવહસ્તી માટે એક પડકાર બનીને ઉભી થઈ ગઈ? આનો પ્રશ્ન થાય એ સ્વભાવિક છે. આ કોઈ કુદરતસર્જિત આપત્તિ નથી. માનવસર્જિત આપત્તિ છે. એટલું તો સૌ કોઈ સમજે છે કેમ કે આ તો 'હાથના કર્યા જ હૈયે વાગ્યાં' છે. વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજીની અભૂતપૂર્વ સિદ્ધિઓની કુવાઈ

અપતરા કર્ય તેન એ લીધે જ 'પ્રદૂષણ'નો ધોષ છૂટ્યો; જેણે પર્યાવરણનું પાલિત્ય છિન્નભિન્ન કરી નાખ્યું. એટલું જ નહી, કુદરતી સમતુલાને એટલી હદે ખોરવી નાખી કે, એકબીજાને આધારે ટકતી-નભતી જીવંત સુષ્ટિની જીવનશૈલી પ્રદૂષિતને કલુષિત થતાં. હવા-પાણી અનાજ શાકભાજી બધું જ અશુદ્ધ અને જંતુયુક્ત બની જતાં. માનવીના આયુષ્ય અને આરોગ્ય માટે ભયંકર ખતરો ઉભો થયો. પશુ, પક્ષી, સમુદ્રજીવન, વૃક્ષ-વનસ્પતિ બધું 'હું ભોગવું તેમ જદના કારખાના નાખ્યા આ કારખાનાએ સલ્ફર ડાયોક્સાઈડ માંડી અનેક ઝેરી ગેસ ઓકવા માંડ્યા એટલું જ નહિ, રોજનું

વિઘાતક અસર થઈ એના આંકડા જો પ્રગટ થાય તો એ વાંચીને જ કઈકના હાઈકેઈલ થઈ જાય! આજના સ્વાથી માણસો પોતાને માટે મોજશોખની વસ્તુઓ મેળવવા પાર્યવરણો નાશ કરે છે. દંતુશુળ મેળકકા તે હાથીઓનો શિકાર કરે છે. પીંછા મેળવવા મોરએ મારી નાખે છે. મુલાયમ રૂવાટીવાળાં પસં બનાવવા તે સસલાંને રહેસી નાખે છે. ઘરનું રાચરચીલું બનાવવા તે આડેધડ વૃક્ષો કાપે છે. માનવી પોતે જ પર્યાવરણની સમતુલાને જોખમમાં મૂકી રહ્યા છે.

અંતે તો, પર્યાવરણની જાળવણીના તાત્કાલિક અમલમાં આવે એવા બે ઉપાયો યોજવા 'વિશ્વ પર્યાવરણ દિવસ' નિમિત્તે પ્રતિષ્ઠા લઈએ : ૧. ઓદ્યોગિક પ્રદૂષણ રોકવું અને ૨. કુદરતે જન્માવેલી વનશ્રી, જળસંપત્તિ પ્રાણજીવનને નષ્ટ:પ્રાય થતું અટકાવવું. તેના અમલીકરણ માટે કેવળ સરકાર કે સરકારી તંત્ર જ નહિ એકએક જાગૃત નાગરિક આગળ આવે તો જ આપણે પર્યાવરણની જાળવણીનો યક્ષપ્રશ્ન ઉકેલી શકીએ.

(સોજન્ય : વેબદુનિયા.કોમ)



જન્મદિને વધામણી



નીતિન એન. પટેલ
મો. ૯૫૫૫૫ ૮૨૦૬૮

હર્ષ મુકેશભાઈ પટેલ
મો. ૯૯૯૯૦ ૪૫૪૧૦

શિવમ રાજુભાઈ શર્મા
મો. ૯૯૨૫૪ ૩૫૩૦૪

વૃક્ષારોપણનો કોઈ વિકલ્પ નથી એ સમજી લઈએ

સૂર્યમંડળનો ગ્રહ પૃથ્વી પર જળવાયુ પરિવર્તનના દુષ્પ્રભાવોને કારણે ઘણા પ્રકારના સંકટો ઉભા થઈ રહ્યા છે, અને વિશેષજનું કહેવું છે કે અવાર-નવાર વાવાઝોડુ, ચકાવાત, વરસાદ, દુકાળ, કાર્બન ડાયોક્સાઈડના ઉત્સર્જનમાં વૃદ્ધિ અને જીવલેણ બીમારીઓ એ સંકેત છે કે માનવને પ્રકૃતિની સાથે છોડાડા બંધ કરી દેવી જોઈએ નહિતો આ ગ્રહ પરથી જીવન સમાપ્ત થઈ જશે.

સેંટર ફોર સાયંસ એન્ડ એનવાયમેન્ટ (સીએસઈ)જણાવે છે કે વિવિધ દેશને વારંવાર ચકાવાત અને વાવાઝોડાનો સામનો કરવો પડી રહ્યો છે, જેને કારણે જળવાયુ પરિવર્તન પણ છે. તોફાનો અને ચકાવાતની

પરંતુ એકવાર તેમને જીવન મળી જતાં તે પહેલાની જેમ જ ઓકિસજન આપે છે.

આવવાની અવધિ પણ નાની થતી જઈ રહી છે. અને તમિલનાડુ અને આંધ્રપ્રદેશમાં આવેલ તોફાન 'લૈલા' જળવાયુ પરિવર્તનના દુષ્પ્રભાવોનું જ પરિણામ હતું. જળવાયુ પરિવર્તનને કારણે જ દુકાળના પ્રભાવ અને વરસાદન ચકામાં પણ ફરક જોવા મળી રહ્યો છે. વાયુમંડળમાં કાર્બન ડાયોક્સાઈડના સ્તરમાં વૃદ્ધિનું એક કારણ મોટી સંખ્યામાં વૃક્ષ કાપવાનું પણ છે. પર્યાવરણ હિતચ્છુ સંસ્થા 'સીએમએસ એવાયરમેન્ટ' જણાવે છે કે એક વૃક્ષ કાપવાથી તેની ભરપાઈ ખૂબ જ મુશ્કેલીપૂર્વક થાય છે. બીજાવાર રોપવામાં આવેલ વૃક્ષો પર નવા પાન આવવામાં સમાય લાગે છે,

તેથી શહેરી વિસ્તારની અંદર જ્યાં પણ શક્ય હોય ત્યાં વૃક્ષારોપણ કરવું જોઈએ.

કેસ વધ્યા છે. તેનાથી બચવા માટે વૃક્ષારોપણ સહિત પર્યાવરણ પર ધ્યાન આપવાની સાથે જ સ્વાસ્થ્ય ક્ષેત્રમાં સુધારો લાવવાની પણ જરૂર છે. અને એ ઉલ્લેખનીય છે કે પ્રતિ વ્યક્તિ કાર્બન ડાયોક્સાઈડ ઉત્સર્જનના કેસમાં ઓસ્ટ્રેલિયા, કેનેડા અને અમેરિકા ટોચ સ્તર પર છે. ઓસ્ટ્રેલિયામાં પ્રતિ વ્યક્તિ કાર્બન ડાયોક્સાઈડ ઉત્સર્જનની માત્રા ૨૦.૨૪, અમેરિકામાં ૨૦.૧૪ અને કેનેડામાં ૧૯.૨૪ છે. વિકાશશીલ દેશ આ બાબતમાં ખૂબ પાછળ છે. બ્રાઝીલમાં આ માત્રા ૧.૯૪, દક્ષિણ આફ્રિકામાં ૧.૫૬, ચીનમાં ૪.૦૭ અને ભારતમાં માત્ર ૧.૦૭ છે. કાર્બન ડાયોક્સાઈડના ઉત્સર્જનમાં જે પ્રકારનો વધારો થઈ રહ્યો છે તેથી

એવો ભય ઊભો થયો છે કે સન ૨૦૫૦ સુધી ગ્રીન હાઉસ ગેસોનું સ્તર ૫૫૦ પીપીએમ સુધી જતું રહેશે. વિશેષજનું કહેવું છે કે જો આવું થયું તો ૨૦૫૦ સુધી તાપમાન ત્રણથી પાંચ ડિગ્રી સેલ્સિયસ સુધી વધી શકે છે, જ્યારે કે તાપમાનમાં બે ડિગ્રી સુધીનો વધારો પણ ખતરનાક હોઈ શકે છે. ઘણા રિપોર્ટમાં ખુલાસો થઈ ચૂક્યો છે કે તાપમાનમાં વધારો થવાથી ગરમ હવાના થપેડા અને દુકાળ અને પૂર જેવી વિપત્તિઓમાં વધારો થશે, સમુદ્રનું જળસ્તર વધશે અને ઉષ્ણ કટિબંધીય ચકાવાતોમાં પણ વધારો થશે.

આપણે આ ન ઈચ્છતા હોઈએ તો આપણે વૃક્ષારોપણ માટે કટિબદ્ધ થવું જ રહ્યું.

સંસ્કાર ગૃપ દ્વારા પર્યાવરણ દિન ઉજવવામાં આવશે

ગાંધીનગર, તા. ૪

વિશ્વ પર્યાવરણ દિવસની ઉજવણી નિમિત્તે સંસ્કાર ગૃપ દ્વારા વિવિધ કાર્યક્રમોનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આ અંગેની વિગતો આપતાં ગૃપના પ્રમુખ તુષાર દવેએ જણાવ્યું છે કે પર્યાવરણ જાગૃતિ અંગે પોસ્ટર્સ, ચિત્રોનાં માધ્યમથી પ્રયાસ કરવામાં આવશે. સેક્ટર-૧ તળાવ-ગાર્ડન ખાતે સાંજે ૬.૩૦થી ૭.૩૦ દરમિયાન આ કાર્યક્રમ હાથ ધરાશે, જેમાં ઉપસ્થિત રહેલા સૌ બાળકોને તેમણે ઈજન પાડવું છે.

સૌની સંગ, વાયુ પ્રદૂષણ સામે કરીએ જંગ

યુનાઈટેડ નેશન્સના નેજા હેઠળ વર્ષ ૧૯૭૨માં 'માનવ અને પર્યાવરણ' વિષયક મળેલ શિખર પરિષદથી દરવર્ષે પમી જૂનના રોજ વૈશ્વિક સ્તરે વિશ્વ પર્યાવરણદિન તરીકે ઉજવવામાં આવે છે. આ પ્રસંગ વૈશ્વિક મંચ પુરો પાડે છે, અને ૧૦૦થી વધુ દેશોમાં પર્યાવરણના લાખો હિત ધારકો ભાગ લે છે.

૨૨મી બનાવવા, ઘરને હુંકાળું અને અજવાળું રાખવા માટે લાકડા અને કોલસા જેવા નષ્ટકર બળતણ વાપરીને આગ પેટાવવાનું ચાલુ રાખે છે. વધુ આધુનિક ચૂલા કે સ્ટેલ્સ તેમજ ધુમાડારહિત બળતણ વાપરવાથી આવા લોકો માટે માંદગીના જોખમ ઘટાડીને તેમના જીવન બચાવી શકે છે.

આપીને પ્રોત્સાહિત કર્યા છે. ટ્રાન્સપોર્ટ: વૈશ્વિક સ્તરના ઊર્જા સંબંધિત લગભગ એક ચતુર્થાંશ જેટલો કાર્બન ડાયોક્સાઈડ ટ્રાન્સપોર્ટ ક્ષેત્રમાંથી વાતાવરણમાં ભળે છે. ટ્રાન્સપોર્ટના વાહનોથી થતા વાયુ પ્રદૂષણને કારણે લગભગ ૪ લાખ લોકોના અકાળે મોત થયા છે. વાયુ પ્રદૂષણ સંબંધિત કુલ મૃત્યુના અડધો અડધ માત્ર ટ્રાન્સપોર્ટ વાહનોના ડીઝલ

જોઈએ. હવાની ગુણવત્તાના સંબંધિત ધારાધોરણોની પૂર્તતા થાય તેવા તબક્કાવાર તમામ શહેરોને આવરી પગલાં લેવા જોઈએ. પર્યાવરણ, ક્લાયમેટ ચેન્જ અને કિલન એર વિષયક સમયાંતરે ઝુંબેશ યોજવા માટે એ નજીક અને શૈક્ષણિક સંસ્થાઓને વધુ પ્રોત્સાહિત કરવા જોઈએ.

પ્રસંગસર - નરેશ ઠાકર

વિશ્વમાં ૮૦ ટકાથી વધુ લોકો બિન આરોગ્યપ્રદ હવા શ્વાસોચ્છવાસમાં લે છે. વાયુ પ્રદૂષણથી ફેફસાંનું કેન્સર, અસ્થમા, સ્ટ્રોક, હાર્ટના રોગો, ડિમેન્શિયા-મગજના રોગો જેવી મોડિફાઇ સમસ્યાઓ ઊભી કરે છે. વાયુ પ્રદૂષણ સંબંધિત કારણોથી દર વર્ષે ૭૦ લાખ લોકોના મૃત્યુ થાય છે. આથી, વિશ્વ પર્યાવરણ દિન- ૨૦૧૯નું ફોકસ 'વાયુ પ્રદૂષણ' પર કેન્દ્રિત થયું છે. જેનું વિષયવસ્તુ 'દૂ ગેઝર વી કેન, બીટ એર પોલ્યુશન' જાહેર થયું છે. પ્રવર્તમાન સમયના કપરા પર્યાવરણીય પડકારોનો સામનો કરવા સચોટ પગલાં લેવાની માંગણી કરવાનો તેનો ધ્યેય છે. આ વિષયવસ્તુનો અર્થ 'સૌની સંગ, વાયુ પ્રદૂષણ સામે કરીએ જંગ' કહી શકાય.

વર્લ્ડ એર ક્વોલિટી રિપોર્ટ- ૨૦૧૮ મુજબ, દિલ્હી, ઢાકા (બંગલાદેશ), કાબૂલ (અફઘાનિસ્તાન), મનામા (બહરિન), ઉલાનબાટાર (મંગોલિયા) શહેરોની વિશ્વમાં સૌથી ખરાબ હવાની ક્વોલિટી છે. જેમાં, વાયુ પ્રદૂષણના મુખ્ય પાંચ સ્ત્રોતો તરીકે ઘરગથ્થું કચરાને, ઉદ્યોગના વાયુ પ્રદૂષણને, ટ્રાન્સપોર્ટના વાહનોના ધુમાડાને, કૃષિ કચરાને બાળવાથી અને



આધારિત પાવર પ્લાન્ટનો વાયુ પ્રદૂષણમાં મુખ્ય ફાળો છે. જ્યાં ઈલેક્ટ્રિક સપ્લાયની લાઈન નથી, તેવા ઓફ-ગ્રીડ વિસ્તારોમાં ડીઝલ જનરેટરના વધતા વપરાશથી થતું વાયુ પ્રદૂષણ વધુ ચિંતાજનક છે. કેટલીક ઓદ્યોગિક પ્રક્રિયાઓ તેમજ સોલવન્ટનો કેમિકલ એકમો તેમજ પ્રાણબનીજ ઉદ્યોગોમાં થતા વપરાશથી પણ વાયુ પ્રદૂષણ થાય છે. ઊર્જા કાર્યક્ષમ અને ઉત્પાદનમાં વધારો કરવા માટે બિન પરંપરાગત ઊર્જા સ્ત્રોતોનો વધારો કરવાના ધ્યેયની નીતિઓ અને કાર્યક્રમો દેશની હવા ગુણવત્તાને સુધારી શકે છે. બિન પરંપરાગત ઊર્જાના ઉત્પાદન, કલીનર પ્રોડક્શન, ઊર્જા કાર્યક્ષમતા તેમજ પ્રદૂષણ નિયંત્રણમાં રોકાણને, ૧૯૭૩માંથી ૮૨ દેશોએ લાભ

ઉત્સર્જનને લીધે થયેલ છે. ગ્રીય ટ્રાફિક રૂટની નજીક રહેતા લોકોને ડિમેન્શિયા જેવા મગજને લગતા રોગ થવાની ૧૨ ટકા શક્યતા વધુ રહે છે. ખાસ કરીને શહેરી વિસ્તારોના વાતાવરણની ગુણવત્તા સુધારવા માટે, વાહનોમાંથી નીકળતા વાયુ પ્રદૂષણના ઉત્સર્જનને ઘટાડવું આવશ્યક છે. કલીનર બળતણો અપનાવવા તેમજ વાહનમાંથી નીકળતા વાયુ પ્રદૂષણના ૮૦ ટકા કે તેનાથી વધુ ઉત્સર્જનને ઘટાડવા માટે કડક ધરણો દાખલ કરવા માટે અદ્યતન વાહનોની નીતિઓમાં સુધારો કરવો આવશ્યક છે.

વંચે: ખુલ્લામાં બાળવામાં આવતો કચરો તેમજ લેન્ડફિલમાં ભરવામાં આવતો ઓર્ગેનિક કચરો વાતાવરણમાં ભળતા હાનીકારક ડાયોક્સિસ, ફુરોન્સ, મીથેન અને

ગાંધીજીનો વિનોદ

૧૧૭ - સામાન ભલે પ્રથમ વર્ગમાં મુસાફરી કરે

યુરોપના મહાન તત્ત્વચિંતક, સાહિત્યકાર અને શાંતિવાદી રોમાં રોલાંને મળવા ગાંધીજી ગયા હતા. ત્યાંથી ગાંધીજીને વિદાય આપતી વેળાએ રોમાં રોલાં અને ગાંધીજી એકબીજાને ભેટ્યા. એ એક હૃદયસ્પર્શી અને પાવન દૃશ્ય હતું.

પછી ઉતાવળમાં ગાંધીજી તેમની હમ્બેશની ટેવ મુજબ ત્રીજા વર્ગના ડબ્બા તરફ ગયા. સ્વિટ્ઝર્લેન્ડની સરકારે ગાંધીજી માટે પ્રથમ વર્ગના ડબ્બાની સગવડ કરી હતી. તેમનો સામાન પણ તે ડબ્બામાં ગોઠવી દેવામાં આવ્યો હતો.

ગાંધીજીને ત્રીજા વર્ગના ડબ્બામાં ચડતા જોઈ રોમા રોલાં બોલ્યા : અરે થોભો, એ ત્રીજા વર્ગનો ડબ્બો છે.

કંડકરે કહ્યું, પ્રથમ વર્ગના ડબ્બામાં બેસો તો તમને વધારેનું ભાડું નહીં આપવું પડે. સરકારે આપને માટે એ વ્યવસ્થા કરેલી જ છે.

ગાંધીજી : પણ એ પ્રશ્ન જ ક્યાં છે? સામાનને ત્રીજા વર્ગમાં મુકાવી દો.

મીરાંભહેન : બાપુ, એક વાર પ્રથમ વર્ગમાં બેસો તો ખરા, રોમ સુધીની લાંબી મુસાફરી છે. આપની તબિયત જોતાં એમાં બેસવું સગવડભર્યું ગણાયો.

ગાર્ડ : ત્રીજા વર્ગ તો ઘણો ભરચક છે. ગાંધીજી : તો અહીંથી થોડાંને ફર્સ્ટમાં મોકલી દો.

હું તો અહીં જ ચડું છું.

અંતે ગાંધીજી ત્રીજા વર્ગમાં ચડી ગયા.

એ ફેરફાર માટે હવે અમે રાહ જોઈ શકીએ નહીં. ગાડી આજે આપને લીધે જ અહીં થોભાવવામાં આવી છે, કંડકરે ગણગણાં કહ્યું.

ગાંધીજી : ઠીક ત્યારે. ગાડી ઉપરે પછી જે વ્યવસ્થા કરવાની હોય તે કરો. ચાલો, બધા અહીં આવી.

ગાડીમાં બેસી ભારીએથી ગાંધીજીએ ડોડીયું કર્યું. પ્રથમ વર્ગમાંથી સામાનને ત્રીજા વર્ગમાં લાવવાના વિચારમાં પહેલા પોર્ટરોને તેમણે કહ્યું, હવે રહેવા દો. સામાન ભલે પ્રથમ વર્ગમાં મુસાફરી કરે.

એ વચનો સાંભળી પોર્ટરો અને બીજા બધા હસી પડ્યા.

